

坚守初心 共促发展 开启亚太合作新篇章

——在亚太经合组织工商领导人峰会上的书面演讲

(2022年11月17日,曼谷)

中华人民共和国主席 习近平

各位工商界代表,女士们,先生们,朋友们:很高兴来到美丽的曼谷,参加亚太经合组织工商领导人峰会。世界又一次站到十字路口。世界向何处去?亚太怎么办?我们必须给出答案。

21世纪是亚太世纪。亚太地区占世界人口三分之一,占世界经济总量逾六成、贸易总量近一半,是全球经济最具活力的增长带。亚太成员经济发展过去取得了不凡成就,今后也一定能书写更壮丽的篇章。

当前,亚太地区局势总体稳定,区域合作不断取得进展,和平发展、合作共赢是主流。同时,世界进入新的动荡变革期,地缘政治紧张与经济格局演变叠加,冲击亚太地区发展环境和作架构。新冠肺炎疫情反复延宕,世界经济下行压力增大、衰退风险上升,粮食、能源、债务多重危机同步显现,不少国家经济社会发展遇到较大困难,各种不稳定不确定因素增多,冷战思维、霸权主义、单边主义、保护主义上升,扭曲国际准则、打断经济联系、纵容地区冲突、阻碍发展合作的行为屡见不鲜,对亚太和平与发展构成严重挑战。

鉴往事,知来者。过去几十年,亚太经济合作为地区发展注入强大动力,有效提升了人民福祉。经验弥足珍贵,初心需要坚守。

——我们要走和平发展之路。亚太地区曾饱受冲突战乱之苦,成为大国竞争的竞技场、国际矛盾的聚集地。历史昭示我们,阵营对抗解决不了问题,偏见只会带来灾难。正是因为摆脱了冷战阴霾,亚太地区特别是中小经济体步入奔向现代化的快车道,“亚太奇迹”才应运而生。

亚太地区不是谁的后花园,不应该成为大国角斗场。任何搞“新冷战”的图谋,人民不会答应,时代不会允许!

——我们要走开放包容之路。开放包容是人类繁荣进步的基本条件。几十年来,亚太各经济体打破市场分割,拉紧经济纽带,积极拥抱世界,为经济发展开辟了广阔空间。亚太经合组织秉持开放的区域主义,坚持多

样性、非歧视原则,构筑了包容普惠的地区合作架构。正是凭借这种胸襟和格局,亚太地区才得以抓住经济全球化机遇,在区域经济一体化方面走在时代前列。

开放带来进步,封闭必然落后。阻滞甚至拆解亚太地区长期形成的产业链供应链,只会使亚太经济合作走入“死胡同”。

——我们要走和衷共济之路。“亚太奇迹”是靠大家携手奋斗、爬坡过坎创造的。长期以来,亚太地区秉持大家庭精神,坚持同舟共济、共克时艰,化解各种风险,在世界经济大潮中破浪前行,在合作中形成共同体意识,成为实现不断发展的深厚根基。

当前,亚太经济进入疫后复苏的关键阶段。各经济体普遍面临供应链紊乱、粮食能源紧张、通胀压力加大等困难。我们要加强合作,互相支持,互相帮助,推动亚太经济走在世界经济复苏前列。

女士们、先生们、朋友们!新形势下,我们要汲取历史经验和教训,因应时代挑战,坚定推进亚太区域经济一体化,共同开拓发展新局面,构建亚太命运共同体。

第一,筑牢和平发展的根基。我们要遵循联合国宪章的宗旨和原则,树立共同、综合、合作、可持续的安全观,共同反对冷战思维和阵营对抗,搭建亚太安全架构,为亚太经济发展和长治久安创造条件。

第二,坚持以人民为中心的发展理念。我们要注重在经济发展中保障民生,照顾弱势群体诉求,解决收入差距问题,培育包容性发展环境。亚太发达经济体要发挥正面作用,积极支持发展中经济体,构筑团结、平等、均衡、普惠的新伙伴关系。

第三,打造更高水平的开放格局。我们要深化亚太经合组织框架内合作,推进亚太自由贸易区进程,落实布特拉加亚愿景。要全面深入参与世贸组织改革,推动《区域全面经济伙伴关系协定》、《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》、《数字经济伙伴关系协定》相互衔接,构建开放型亚太经济。

第四,实现更高层次的互联互通。我们要以亚太经合组织互联互通蓝图为指引,有序推动硬件联接、软件

对接、人员往来。中国将积极推进共建“一带一路”同各方发展战略对接,共同打造高质量亚太互联互通网络。

第五,打造稳定畅通的产业链供应链。我们要遵循经济规律,坚持市场原则,促进生产要素自由流动,维护货物服务生产和供应体系,打造便利、高效、安全的亚太产业链供应链。要共同反对单边主义、保护主义,反对将经贸关系政治化、武器化。

第六,推进经济优化升级。我们要顺应新一轮科技革命和产业变革,加速科技创新和制度创新,培育新经济、新业态、新商业模式,实现亚太经济数字化转型。要坚持绿色低碳发展,打造绿色产业和绿色金融,加快构建亚太绿色合作格局,让亚太地区经济发展走在世界前列。

女士们、先生们、朋友们!中国的发展受益于亚太,也用自身发展回馈亚太、造福亚太。中国经济同亚太经济相互依存、深度融合,中国已经成为许多亚太经济体的主要贸易伙伴和地区产业链供应链重要节点。中国将坚定不移推动构建亚太命运共同体,为亚太稳定繁荣作出更大贡献。

前不久,中国共产党成功举行第二十次全国代表大会,对当前和今后一个时期国家发展作出总体规划和部署,强调要全面推进中国式现代化。——迄今为止,世界上实现工业化的国家不超过30个,人口总数不超过10亿。中国14亿多人口实现现代化将是人类发展史上前所未有的大事。中国经济社会的更好发展,归根结底要激发14亿多人民的力量。我们将坚持以人民为中心,继续提高人民生活水平,使中等收入群体在未来15年超过8亿,推动超大规模市场不断发展。

——中国古人说:“治国之道,富民为始。”中国已经打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会,现在要继续推进全体人民共同富裕。我们的共同富裕,是要更好满足人民美好生活需要,逐步实现整体富裕、普遍富裕,坚持市场和政府相结合、效率和公平相统一,在做大蛋糕的同时分好蛋糕,打造橄榄型分配结构。我提出全球发展倡议,就是着眼于解决发展不平衡问题。中国正同100多个国家和国际组织推进倡议落实,推动落实今年全球发展高层对话会成果。中国愿加大对全球发展合作的资

源投入,同各方一道构建全球发展共同体。

——我讲过,当高楼大厦在中国大地上遍地林立时,中华民族精神的大厦也应该巍然耸立。我们将不断提高人民物质生活和精神生活水平,做到家家仓廪实衣食足,又让人人知礼节明荣辱。我们主张平等、互鉴、对话、包容的文明观,世界各国弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突,以文明共存超越文明优越,为世界文明朝着平衡、积极、向善的方向发展提供助力。

——中国式现代化必须走人与自然和谐共生的新路。这是对我们自己负责,也是对世界负责。近年来,我们坚持绿水青山就是金山银山的理念,促进经济社会发展全面绿色转型,努力建设天蓝、地绿、水清的美丽中国。

中国确定了力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和的目标,这是我们对国际社会的庄严承诺。10年来,中国是全球能耗强度降低最快的国家之一,超额完成到2020年碳排放强度下降40%至45%的目标,累计减少二氧化碳排放58亿吨。中国已建成全球规模最大的碳市场和清洁发电体系。希望各方加强合作,在绿色低碳转型的道路上坚定走下去,共同构建人与自然生命共同体。

——中国人民最希望看到的是和平稳定。走和平发展道路是根据中国人民根本利益作出的战略抉择。我们坚定站在历史正确的一边,高举和平、发展、合作、共赢旗帜,在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展,又以自身发展更好维护世界和平与发展。

女士们、先生们、朋友们!长期以来,亚太工商界是推动地区经济增长的重要力量。有人说,企业家既是短期的悲观主义者,又是长期的乐观主义者。如果没有居安思危意识,企业不可能办好;如果没有对长期趋势的积极预期,企业也不会发展壮大。希望工商界朋友发挥企业家精神,积极促进经济合作,积极参与中国改革开放和现代化建设,为亚太和世界发展繁荣贡献正能量。

谢谢大家。(新华社曼谷11月17日电)

为亚太和世界发展繁荣贡献正能量

——习近平主席在亚太经合组织工商领导人峰会上的书面演讲引发与会人士热烈反响

11月17日下午,国家主席习近平在泰国曼谷举行的亚太经合组织(APEC)工商领导人峰会上,发表题为《坚守初心 共促发展 开启亚太合作新篇章》的书面演讲。习近平主席的书面演讲备受瞩目。接受采访的与会人士表示,习近平主席从亚太和世界前途命运出发,为亚太合作把舵领航,为世界发展再开良方,推动构建亚太命运共同体走深走实。

“反映了亚太工商界的普遍心声”

过去几十年,亚太经济合作为地区发展注入强大动力,有效提升了人民福祉。经验弥足珍贵,初心需要坚守。“我们要走和平发展之路”“我们要走开放包容之路”“我们要走和衷共济之路”,习近平主席的主张得到与会人士广泛赞同。

“习近平主席提出的一系列中国主张,为亚太和全球工商界发展发挥了重要引领作用。”泰国正大集团资深董事长谢国民对本报记者表示,只有稳定的政治环境,企业才有发展机会。现在全世界都看好中国的大市场,一个政治稳定、繁荣开放的中国,一定会给世界经济带来更多发展机遇。

在普华永道亚太区主席赵柏基看来,习近平主席的书面演讲,有助于增强亚太工商界应对风险、化危为机的能力。“中国加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,为中国和亚太企业发展带来新的机会,有助于实现共同繁荣。”

“面对纷繁复杂的国际局势,亚太工商界珍视和平稳定的地区环境。”APEC工商咨询理事会中国代表、APEC中国工商理事会主席宁高宁表示,“习近平主席的书面演讲反映了亚太工商界的普遍心声,亚太工商界将加强经济

合作,为推动亚太经济走在世界经济复苏前列作出新贡献。”

“为推动地区合作凝聚起奋进力量”

因应时代挑战,习近平主席在书面演讲中提出“筑牢和平发展的根基”“坚持以人民为中心的发展理念”“打造更高水平的开放格局”“实现更高层次的互联互通”“打造稳定畅通的产业链供应链”“推进经济优化升级”六点主张,为坚定推进亚太区域经济一体化、共同开拓发展新局面、构建亚太命运共同体凝聚了共识与合力。

APEC工商咨询理事会文莱代表哈菲米·阿卜杜勒·哈迪表示,开放的亚太需要各经济体携手构建开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚太命运共同体。“各经济体都要坚定维护联合国宪章宗旨和原则,以更加开放和包容的姿态,努力迎接重要发展机遇,在数字经济中实现互利共赢,为推进亚太区域一体化作出重要贡献。”

秘鲁萨维亚能源公司首席执行官吉列尔莫·弗雷罗斯表示,推动亚太地区互联互通和共同发展,必须坚持以人民为中心的发展理念,这是实现共同繁荣和增进人民福祉的必由之路。APEC中国工商理事会理事、五粮液集团(股份)公司董事长曾从钦表示,习近平主席提出的六点主张,对亚太工商界寄予殷切希望,“不仅振奋了企业家精神,更为推动地区合作凝聚起奋进力量”。

APEC工商咨询理事会秘书处执行主任、菲律宾太平洋经济合作全国委员会主席安东尼·巴西利奥表示,亚太工商界人士期待中国高质量发展不断迈出新步伐,“对于亚太各经济体和工商界来说,一个开放和现代化的中

国,意味着无限的发展机遇”。

“对亚太及全球可持续发展具有重要启示意义”

中国的发展受益于亚太,也用自身发展回馈亚太、造福亚太。习近平主席在书面演讲中指出,我们坚定站在历史正确的一边,高举和平、发展、合作、共赢旗帜,在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展,又以自身发展更好维护世界和平与发展。

泰国工业联合会副主席维拉猜在峰会现场第一时间研读了习近平主席的书面演讲,“中国式现代化必须走人与自然和谐共生的新路”等重要论述让他印象深刻。他说,中国式现代化很好地平衡了经济发展和生态文明建设之间的关系,“习近平主席强调共同构建人与自然生命共同体,对亚太及全球可持续发展具有重要启示意义”。

“习近平主席的书面演讲为亚太加强合作注入强劲动力,将有力推动亚太地区经济复苏增长。”泰国朱拉隆功大学校长班迪·厄阿鹏表示,习近平主席强调打造更高水平的开放格局,有助于各方加强合作对话,构建开放型亚太经济,“对于维护世界和平稳定、促进发展繁荣具有重要意义”。

美国加州大学河滨分校副教务长马尔科·普林茨表示,中国确定了力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和的目标,这是对世界应对气候变化作出的重要贡献。“一个繁荣富强的中国,不仅符合中国人民的根本利益,也将给亚太和世界带来更多福祉。”

(本报曼谷11月17日电 记者张志文、章念生、任彦、刘歌、孙广勇、赵益普、陈一鸣、谢佳宁、毕梦瀛,人民网记者寇杰)

神舟十四号航天员乘组完成第三次出舱活动既定任务

据新华社北京11月17日电(李国利、邓孟)记者从中国载人航天工程办公室获悉,北京时间2022年11月17日16时50分,经过约5.5小时的出舱活动,神舟十四号航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲密切协同,圆满完成出舱活动全部既定任务,航天员陈冬、蔡旭哲已安全返回空间站问天实验舱,出舱活动取得圆满成功。

航天员出舱活动期间,首先完成了天和核心舱与问天实验舱舱间连接装置、天和核心舱与梦天实验舱舱间连接装置的安装,搭建起一座三舱间舱外行走的“天桥”,航天员蔡旭哲通过“天桥”实现了首次跨舱段舱外行走。此外,还完成了问天实验舱全景相机A抬升和小机械臂助力手柄安装等任务,全过程顺利圆满。



十一月十六日,西部陆海新通道中老铁路(达州—老挝万象)国际货运列车首发。图为当日列车驶出四川达州高新区范福集集装箱货场。邓良奎摄(人民视觉)